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maatalous

Maaseutuvirasto on avannut 
maataloustuotteiden tiedotus- 
ja menekinedistämistukien 
haun. Haku on auki 15.4. saakka.

Tukea voidaan myöntää sel-
laisiin kampanjoihin, joiden 
tarkoituksena on lisätä kansa-
laisten tuotetietämystä sekä 
avata maataloustuotteille mark-
kinoita Euroopan ulkopuolelle.

EU ja Suomen valtio rahoitta-
vat ohjelmia yhdessä.

EU:n sisämarkkinoille suun-
tautuvissa ohjelmissa hyväksyt-
täviä tuotteita ovat esimerkiksi 

tuoreet hedelmät ja vihannek-
set, hedelmä- ja vihannesjalos-
teet, siemenöljyt, lampaanliha 
ja luomutuotteet.

Näiden lisäksi kolmansiin 
maihin suuntautuvissa ohjel-
missa hyväksyttyjä tuotteita 
ovat myös naudan- ja sianliha, 
laadukas siipikarjanliha sekä 
viljajalosteet.

Tukea voi hakea tuotealaa 
edustava järjestö tai toimi-
alaorganisaatio, esimerkiksi 
yleishyödyllinen rekisteröity 
yhdistys. 

Hakijajärjestön omarahoitus-
osuus 30 prosentin ohjelman 
kustannuksista. Poikkeuksena 
ovat koululaisille suunnatut he-
delmien ja vihannesten mene-
kinedistämiskampanjat. Niiden 
kustannuksista EU rahoittaa 60 
prosenttia.

Ohjelman toimeenpanijaksi 
valitaan kilpailutusmenettelyn 
jälkeen yksi tai useampi yritys, 
yleensä mainostoimisto. Kil-
pailutukseen pitää varata aikaa 
noin viisi kuukautta.
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Menekinedistämistuet haettavissa

Kouvolalainen Kaslink Foods 
etsii omia maidontuottajia. 
Yritys aikoo saada suomalaiset 
maidontuottajat puolelleen 
hinnalla, mutta yritys kehittää 
myös tuottajapalveluita. 

”Me maksamme valtakunnan 
korkeinta hintaa, kun luomu-
maitoa ei oteta huomioon”, yri-
tyksen toimitusjohtaja Raino 
Kukkonen lupaa.

Hän ei halua kertoa tuottaja-
hintaa, mutta toteaa: ”Sillä hin-
nalla, mitä maksamme, saamme 
tuottajia.”

Neuvottelut ovat pitkällä 
muutaman tilan kanssa. Ke-
räilyn aloittamista helpottaa 
se, että nämä tilat ovat alle 40 
kilometrin säteellä Kaslinkin 
tehtaasta.

”Tavoitteemme on saada 
omilta tuottajiltamme 10–20 
miljoonaa litraa maitoa ensi 
vuoden aikana.”

Valiolta ei saa  
tarpeeksi maitoa
”Maito on ostettu tähän asti 
yhteistyömeijereiltä, suurin osa 
Valiolta”, Kukkonen kertoo 

Kilpailuvirasto velvoittaa 
markkinajohtaja Valiota myy-
mään tietyn määrän maitoa 
kilpailijoilleen. Meijeriyrityk-
set ostivat tämän maitomäärän 
kokonaan tänä vuonna. 

Maitoa ei riitä kaikille tar-
peeksi, kertoo Kukkonen.

”Rakensimme omat maidon-
vastaanottotilat. Vastaanotto 
voi alkaa talven aikana”, hän 
sanoo. 

Kukkonen kertoo kaiken 
Kaslinkin käyttämän maidon 
olevan suomalaista.

HANNA SALONEN

Valtakunnan korkein  
maidonhinta luvattu

Vuonna 2001 perustettu  
Kukkosen perheen omistama 
yritys.
Aloitti tuotantonsa  
kastikkeilla.
Laajensi vuonna 2008 maito-
tuotteisiin.
Valmistaa tuotteita  

kauppojen omille merkeille ja 
suurkeittiötuotteita markki-
nointiyhtiöiden merkeille.
Kasvattaa liikevaihtonsa  
tänä vuonna 50 miljoonaan  
euroon.
Työllistää 83 henkilöä.
Sijaitsee Kouvolan Korialla.

Kaslink Foods

Yritys

Suomen luonnonsuojeluliitto 
(SLL) pelkää Itämeren tilan 
vaarantuvan, jos maatalouden 
ympäristötukia leikataan. Lii-
ton mukaan rahoitusta ravin-
teiden vähentämiseksi pitäisi 
päinvastoin lisätä.

Pelko liittyy maa- ja metsäta-
lousministeriön aikeisiin leikata 
maatalouden ympäristökorva-
usta puolella miljardilla eurolla 
seuraavan EU:n ohjelmakauden 
2014–2020 aikana.

Asia oli esillä talouspoliitti-
sessa ministerivaliokunnassa 
tiistaina.

SLL on vedonnut ministerei-
hin, että nämä torjuisivat ”Itä-
merta vaarantavat leikkaukset”.

”Ympäristötukien leikkauk-
sesta kärsisivät eniten Itämeri 
ja muut vesistöt sekä uhanalai-
set perinnemaisemat. Jos rahaa 
vähennetään, vesistöpäästöt 
kasvavat, kun entistä har-
vemmat viljelijät osallistuvat 
vesiensuojelutoimiin. Sellaisia 

ovat esimerkiksi suojavyöhyk-
keet, talviaikaisen kasvipeittei-
syyden lisääminen, kosteikot ja 
ravinteiden kierrätys”, SLL:n 
tiedotteessa todetaan.

SLL katsoo, että rahaa pitäisi 
siirtää ympäristökorvauksiin 
muista tuista, jotta tukia ei jou-
duttaisi kohdentamaan voimak-
kaasti. 

Tällöin kustannustehokkain-
ta olisi liiton mukaan kohdentaa 
tukia Varsinais-Suomeen ja Uu-
dellemaalle.

Tuen lisäksi ravinnepäästöjä 
pitää vähentää myös kaikille 
pakollisilla keinoilla kuten lain-
säädännöllä, SLL vaatii.
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Luonnonsuojeluliitto  
vastustaa tukileikkausta

Rahaa pitäisi  
siirtää ympä-

ristökorvauksiin 
muista tuista.«
Suomen luonnonsuojeluliitto

>>

KASSEL, SAKSA (MT)
Hessenin maataloushallinto 
otti käyttöön Cashiksi ristityn 
järjestelmän vuonna 1995, kun 
markkinahinnat alkoivat vaih-
della EU:n maatalousuudis-
tuksen myötä ja tilat kaipasivat 
luotettavaa tietoa markkinoista.

Periaate on yksinkertainen. 
Viljelijä kertoo maataloustuot-
teiden ja -tarvikkeiden osto- ja 
myyntihinnat ja saa vasta-
vuoroisesti kaikkien mukana 
olevien viljelijöiden antamat 
tiedot, kertoo toimistopäällikkö 
Sabine Linker Hessenin maa-
taloushallinnosta Kasselistä.

Linker johtaa maatalouden 
markkinatilastoja kokoavaa 
Landesbetrieb Landwirtschaft 
Hesseniä. Päätyö on kerätä 
tietoja hinnoista hallinnon ja 
myös viljelijöiden tarpeisiin.

Cash on sivujuonne, mutta 
Linkerin mielestä tärkeä.

Cash on suljettu ulkopuolisil-
ta. Kun viljelijä lähtee mukaan, 
hän sitoutuu antamaan vuosit-
tain 25 tietoa myymistään tuot-
teista ja ostamistaan tuotanto-
panoksista. Osa tyytyy siihen, 
jotkut ilmoittavat 500 tietoa.

Kasselissa hinnat kootaan 
yhteen ja julkaistaan saman 
tien Cashin nettisivuilla. Vain 
jäsenet pääsevät katsomaan 
hintoja. Tiedot on tarkoitettu 
viljelijän omaan käyttöön, eikä 
niitä saa antaa ulkopuolisille.

Linker myöntää, ettei kielto 
pitänyt ainakaan alussa. Joku 
yritti saada lisähintaa viljas-
taan vetoamalla Cashin kautta 
saamaansa tietoon.

”Enää sellaisesta ei kuule. 
Kaupan ja teollisuuden kritiik-
kikin on lauhtunut.”

Cash on niin suljettu, etteivät 
edes mukana olevat viljelijät 
tiedä, ketä muut ovat.

Kun viljelijä liittyy järjestel-
mään, hänelle annetaan jäsen-
numero. Tiedot tallennetaan 
jäsennumerolle. Vain Linkerin 
toimistossa tiedetään, kuka on 
numeron takana. ”Se voi olla 
naapurisi.”

Parisataa jäsentä
Jäseniä on parisataa, mitä Linker 
pitää sopivana. Vuosikymmen 
sitten jäsenmäärä oli hetken kak-
sinkertainen nykyiseen verrattu-
na, kun hinnat alkoivat vaihdella 
ja viljelijät kaipasivat luotettavaa 
tietoa hinnoista.

Nyt ryhmä on pienentynyt. 
Viime vuonna lähtöpassit annet-
tiin parillekymmenelle, jotka ei-
vät lähettäneet vaadittuja tietoja.

Vuodessa saadaan 3 000–
6 000 hintatietoa, jotka kootaan 
kahdesti kuukaudessa julkais-
tavaan markkinaraporttiin sekä 
reaaliajassa Cashin nettisivuilla. 
Hinnan lisäksi kerrotaan yksi-

tyiskohtaiset tiedot määristä ja 
tuotteista.

Linker näyttää haastattelu-
aamuna faksilla tullutta viestiä.

Jäsen numero 400 myi pari 
päivää aiemmin 135 tonnia re-
huohraa 178,5 eurolla tonnilta 
tilalla autoon kuormattuna, ja 
toimitus on joulu–tammikuussa. 
Lajikekin mainitaan, mutta se ei 
ole Suomen lajikeluettelossa.

Linker naputtaa tiedot järjes-
telmään, ja saman tien ne ilmes-
tyvät Cashin nettisivulle.

Linker kokoaa viikoittain 
listat toteutuneista hinnoista ja 
laatii lyhyen katsauksen vilja-
markkinoihin. Puolet jäsenistä 
saa tiedot faksilla ja toinen puoli 
sähköpostilla. Vain yksi haluaa 
tiedot edelleen kirjeessä, Linker 
myhäilee.

Viljasta parempaa hintaa
Linkerin mielestä tietoja tulee 
riittävästi. Määrä ei ole olen-
naista, vaan se, että tiedot ovat 
luotettavia, ja siinä on Linkeristä 
onnistuttu.

Linker on verrannut Cashin 
kautta ilmoitettuja hintoja kaup-
piailta ja teollisuudesta kerättä-
viin viljojen hintoihin. Cashilla 
on ollut merkitystä. Mukana 
olevat viljelijät ovat saaneet kes-
kimääräistä parempia hintoja.

Linker oli mukana luomassa 
mallia vuonna 1994. ”Vuosi sii-
hen meni.”

EU oli juuri uudistanut maa-
talouspolitiikkaansa ja sen 
seurauksena hinnat alkoivat 
vaihdella enemmän, kuin siihen 
asti oli totuttu. Viljelijät toivoivat 
hintaseurantaa, jotta he voivat 
pärjätä neuvotteluissa kaupan 
ja teollisuuden kanssa, Linker 
kertoo.

Malli on yksinkertainen, ja se 
on pysynyt alusta saakka samana. 
Viljelijät lähettävät toteutuneista 
hinnoista tiedon Kasseliin, jossa 
se kirjataan ylös.

Tekniikka on muuttanut tie-
tojen keruuta ja raportointia. 
1990-luvulla tiedot lähetettiin 
tiloille ensin kirjeellä, sitten 
faksilla ja sähköpostilla. Nyt yhä 

useampi viljelijä hakee markki-
natietoja netistä. Cashin nettisi-
vut avattiin keväällä 2000.

Sopii Suomeen
Sopiiko Cash Suomeen?

Linkerin mielestä sopii. Hes-
senin esimerkki on saanut kolme 
muuta osavaltiota rakentamaan 
omat järjestelmänsä.

Vierailijoita on ollut myös sak-
sankielisistä Itävallasta ja Sveit-
sistä. ”Suomalaisia ei ole käynyt, 
eikä muita pohjoismaalaisia.”

Linker haluaisi kehittää jär-
jestelmää edelleen, mutta re-
sursseja ja aikaa ei ole. Hallintoa 
tehostetaan samaan tapaan kuin 
Suomessa. ”Ehkä joskus viljelijät 
voivat antaa tiedot tietokoneel-
laan ja ne siirtyvät tarkastuksen 
jälkeen napin painalluksella 
eteenpäin.”

Tarkastus kuitenkin vaadi-
taan. Jos saatu tieto on epätarkka 
tai tuntuu poikkeavalta, Kasselis-
ta soitetaan viljelijälle.

VEIKKO NIITTYMAA

Hessenin viljelijät jakavat
hintatietoja keskenään
Viljelijöille suunnattu Cash-järjestelmä  
luotiin liki parikymmentä vuotta sitten,  
kun tilat kaipasivat luotettavaa tietoa mark-
kinahinnoista. Tulostakin on tullut. Mukaan 
lähteneet viljelijät ovat saaneet myymistään 
tuotteista muita parempaa hintaa.

Veikko Niittymaa

Viljelijöiden maksamat hinnat torjunta-aineista ja lannoitteista löytyvät Cashista, toteaa osastopäälllikkö Sabine Linker 
Hessenin maataloushallinnosta.

Tärkkelysperunan näkymät ovat 
hyvät, ja teollisuus hakee uusia 
sopimustuottajia.

Tukipolitiikkaan liittyvä epä-
varmuus on hälventynyt. Nuotit 
ovat selvät vuoteen 2020 saakka, 
MTK:n toinen puheenjohtaja 
Mauno Ylinen kertoo. ”Tärk-
kiperunan tukeminen voi jatkua 
suunnilleen samansuuruisena 
kuin nyt.”

Myös tärkkelyksen kysyntä on 
hyvä, Finnamylin toimitusjohta-
ja Ossi Paakki kertoo. Elintar-
viketärkkelyksen vienti kasvaa 
merkittävästi, eikä paperiteol-
lisuuden perunatärkkelyksen 
käyttö ole alan monista huonois-
ta uutisista huolimatta laskenut.

”Paperiteollisuudessa on siir-
rytty öljypohjaisesta lateksista 
uusiutuviin raaka-aineisiin, 
mikä on pitänyt perunatärkke-
lyksen menekin hyvänä.”

Luomutärkkelyksen kysyntä 
Euroopassa ja muillakin mark-
kina-alueilla kasvaa. Vaikka 
sen tuotanto Suomessa oli tänä 
vuonna vasta 500 tonnia, olem-
me todennäköisesti maailman 
toiseksi suurin luomuperuna-
tärkkelyksen tuottaja.

Valmisteilla oleva nitraatti-
asetus on vielä arvoitus: typen 
syyslevityksen vaikeutuminen 
saattaa rajoittaa solunesteen 
käyttöä pelloilla. ”Toivomme pa-
rasta ja varaudumme kaikkeen”, 
Paakki sanoo.

 
Varma ja  
vakaa hinta
Tämän vuoden tärkkelyssato oli 
hyvä. Vaikka perunan hehtaarisa-
to ei yltänyt aivan tehtaiden sopi-
musmääriin, hyvä tärkkelyspitoi-
suus korvasi asian ja sopimukset 
täyttyivät kaikilla tehtailla.

Keskimääräinen tärkkelys-
pitoisuus nousi yli 20 prosen-
tin. Parhaan kuorman pitoi-
suus oli peräti 26,4, Finnamylin 
viljelypäällikkö Kimmo Pusa 
kertoo.

Näillä lukemilla tärkkelys-
perunaa kelpaa markkinoida 
uusillekin tuottajille.

MTK:n perunavaliokunnan 
tärkkelysperunajaoston pu-
heenjohtaja Hannu Heikola 
muistuttaa, että tärkkelysperu-
nan hinta on huomattavasti va-
kaampi kuin ylös–alas syöksy-
vä viljan hinta. Hinta on myös 
aina selvillä ennen kylvöjä.

Katetuottoa syntyy tärkke-
lysperunan viljelyssä kaksin-
kertainen määrä viljanviljelyyn 
verrattuna, Paakki toteaa.

Sadolle on aina varma ostaja 
eikä sadon varastointi tuota 
suurta tuskaa, sillä tehtaiden 

käyntikaudet päättyvät jo mar-
raskuun lopussa.

Paakki muistuttaa myös siitä, 
että pääosa perunatärkkelyste-
ollisuuden tuotantovolyymistä 
palasi kolme vuotta sitten vakai-
sin kotimaisiin käsiin ulkomai-
sen omistusseikkailun jälkeen.

Mukaan mahtuu  
kymmeniä uusia
Tärkkelysperunaa tuotettiin 
tänä vuonna 5 600 hehtaarilla ja 
viljelijöitä oli 410. Tilaa on kym-
menille uusille tuottajille.

Tällä hetkellä viljely keskittyy 
Etelä-Pohjanmaalle ja Satakun-
taan. Uusia viljelijöitä toivotaan 
erityisesti muilta alueilta, sillä 
kasvinsuojelusyistä ja viljely-
kierron takaamiseksi tuotantoa 
ei voida keskittää vain tehtaiden 
lähialueille.

Esimerkiksi Hämeessä olisi 

paljon viljelypotentiaalia, Ylinen 
arvioi. Siellä riittää maalajeil-
taan hyviä lohkoja sekä vankkaa 
perunanviljelyn osaamista.

Perunanviljelykoneita voi 
ostaa käytettyinä, mutta yhä 
useampi luottaa tilojen väliseen 
yhteistyöhön. ”Varsinkin nuo-
remmat ovat yhteistyökykyisiä 
ja ajattelevat, ettei kaikkia ko-
neita tarvitse olla itsellä”, Hei-
kola sanoo.

Hän muistuttaa, että tärkkeys-
peruna vaatii enemmän työtä 
kuin vilja, mutta myös antaa 
työtunneille palkkaa.

”Kunnianhimoisen viljelijän 
kasvi”, MTK:n kasvinviljelyasia-
mies Antti Lavonen kiteyttää.

Heikola muistuttaa, että uudet 
viljelijät voivat luottaa saavansa 
tehtaalta erinomaista viljelyneu-
vontaa.

SATU LEHTONEN

Perunatärkkelysteollisuus 
hakee uusia sopimustuottajia

Pirkko ja Seppo Aro Luvialta 
ottivat tärkkelysperunan kas-
vivalikoimaansa tänä vuonna. 
Ensimmäisen kasvukauden ko-
kemukset ovat hyvät.

Arot viljelevät 45 peltoheh-
taaria. Pääkasveina ovat olleet 

sokerijuurikas ja viljat. 
Tärkelysperunaa kas-

voi nyt 

neljällä hehtaarilla ja tärkki-
perunan siemenlisäysalaa oli 
hehtaari.

”Pienellä määrällä pitää aloit-
taa, kun uudesta kasvista ei ole 
kokemusta”, Pirkko Aro sanoo.

Tärkkelysperuna haluttiin 
kasvivalikoimaan viljelykierron 
takia. Eri kasvien vuorottelu 
pitää kasvitaudit kurissa, ja vilja 
kasvaa huomattavasti paremmin 

perunan tai juurikkaan kuin 
viljan jälkeen.

Aroilla on jatkossa suunni-
telmissa myös vaihtaa peltoja 
viljanviljelijöiden kanssa. ”Siitä 
hyötyvät molemmat.”

Arot ostivat perunaa varten 
käytetyn kaksirivisen istutusko-
neen. Lisäksi he saivat lainata 
naapurin nelirivistä istutusko-
netta.

Itselle hankittiin myös hara.
Naapurissa on kolmen tilan 

yhteinen iso 

nostokone. Sillä nostettiin nyt 
myös Arojen perunat.

Arot kertovat, ettei tärkkelys-
peruna ole työtä pelkäävän kasvi. 
Muun muassa ruttoruiskutukset 
osuvat juuri muiden ihmisten 
loma-aikaan, heinäkuuhun, ja 
niiden suhteen saa olla koko ajan 
valppaana.

Kuiva kesä sai Arot pelkää-
mään, että sato jää heikoksi. 
Syksyn sateet lisäsivät kuiten-

kin kilomäärää mukavasti, ja 
tärkkelyspitoi-

suuskin kipusi hyviin 20,5 pro-
sentin lukemiin.

Yhteistyö Finnamylin Koke-
mäen tehtaan kanssa sujui Aro-
jen mukaan erittäin hyvin. Sieltä 
saatiin neuvoja aina tarvittaessa.

Tärkkelysperunan lopullista 
taloudellista tulosta Arot eivät 
vielä ole laskeneet, mutta näp-
pituntuma on, että isohkosta 
työmäärästä huolimatta se on 
viljaa parempi.

Ensi kesänä Arot kasvattavat 
tärkkelysperuna-alan seitse-

mään hehtaariin.
SATU LEHTONEN

Arot ovat tyytyväisiä tärkkelysperunaan

Markku 
Vuorikari

Tärkkelysperuna ei ole työtä pelkäävän kasvi.  

Pirkko ja Seppo Aro, Luvia

Maaseudun
Tulevaisuus

maksaa
postimaksun

VIESTILEHDET OY
Tunnus 5002596
Info: M2
00003
VASTAUSLÄHETYS

Lehden maksaja ____________________________________________________________

Lähiosoite _________________________________________________________________

Postinumero ________________ Postitoimipaikka ______________________________

Puhelin ______  – ________________   Allekirjoitus _______________________________

Lehden saaja  ______________________________________________________________

Lähiosoite _________________________________________________________________

Postinumero ________________ Postitoimipaikka ______________________________

Antamiasi tietoja voidaan käyttää ja luovuttaa Viestilehdet Oy:n ja sen yhteistyökumppaneiden 
suoramarkkinointiin henkilötietolain mukaisesti. Halutessasi voit kieltää yhteystietojen käytön/
luovutuksen ilmoittamalla siitä Viestilehdet Oy:n asiakaspalveluun: Viestilehdet Oy/Asiakaspal-
velu, PL 440, 00101 Helsinki, puh. 020 413 2277 (ark. 8–16).

Tilaukset ovat määräaikaisia ja alkavat vuoden 2014 alusta.
Tarjous on voimassa 24.12.2013 asti ja koskee kotimaan tilauksia.

KYLLÄ KIITOS! Tilaan Maaseudun Tulevaisuuden lahjatilaushintaan
 6 kk vain 72,90 € (MM3106)

 2 kk vain 39,90 € (MM3107)

L A H J A T I L A U S K O R T T I

Tilaa helposti:
•  Täytä ja postita alla oleva kortti
•  Soita 020 413 2277 (klo 8–16)

•  Tilaa netistä: www.maaseuduntulevaisuus.fi/joulu

Anna hyvää lukemista lahjaksi!

Lehtilahja on aina arvostettu 
ja tuo iloa pidemmäksi aikaa.

Maaseudun Tulevaisuus
kertoo uutiset luotettavasti

kolme kertaa viikossa.

Tilaa heti!
Tarjous voimassa 24.12.2013
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